
am 

cháj az utolsó 

A bitófa ulabb zsidó 
y4y[[[rggg 

mártirja 

Megirtuk azt az ujabb sulyos justic- 
mordot, amit a palesztinai kormány elköve- 
tett egy ártatlan mizrachista segédrendőr 
borzalmas kivégzésével. Álig csillapultak le 
néhány hét előtt egy lengyelországi fiatal 
mártiron: Slomo Ben-Joszefen végrehajtott 
igazságtalan halálos itélet izgalmai, a pa- 
lesztinai kormányzat a világ zsidóságának 
osztatlan tiltakozása dacára, az elmulit kedd 
hajnalán kívégeztette az akkói törvényszék 
advarán Schwartz Mordechájt, a komáromi 
származásu zsidó rendőrt. 

A zsídóság eme uj martirjával az an- 
gol kormányzat csak fokozza ama elkesere- 
dést, amelynek a tehetetlen gyengeség és 
gyávaság az okozója. Mig egyrészt gyaláza- 
tos módon ártatlan s a védelemtől vissza- 
tartott zsidők vérét hagyia arab rablóban- 
dáktól ontani, ugyanakkor fokozza büneit 
ártatlan zsidóknak kivégzésével, amelyek- 
nek legyilkolásánál legaliiást igyekszik 
adni, 

Az ujabb, hivatalos szervek jelenlété- 
ben történt gyilkolásnak az előzményei is- 
meretesek. Egy éijszaka, mikor a zsidórendőr 

a főkormányzó táboránál állott őrséget, az éj- 
szaka sötétjében gyanus zajt hallott, mire a zaj 
irányába lőtt és halálosan megsebezte egyik 
arab rendőrtársát. Noha Schuwartz Morde- 

pillanatig az ártatlanságát 
hangoztatta és komoly bizonyitékok sem 
merültek fel ellene, az összes angol fóru- 
mok megerősitették a halálos itéletet és a 
főkormányzó a megkegyelmezést elutasi- 
totta annak ellenére, hogy a jámbor segéd- 
rendőr érdekében az egész világ zsidósága, 
élén a csehszlovákiai zsidósággal akcióba 
lépett, 

Halhatatlan zsidó testvérünk: Schwartz 
Mordecháj a zsidóság örökké élő mártirja, 
a mi halottunk vagy és szaporitva azok 
szémát, akik zsidóságukért életüket áldoz- ak 

Borzalmas azt el is képzelni, hogy az 
a Schwartz Mordecháj, aki a nyitrai, galan- tai és a surányi jesivák szolid, jóravaló, 
szorgalmas és jámbor növendéke volt, mi- 
yen véget ért csak azért, hogy a fifty-fifty 

elo kihangsulyozásávai Análiának zsidó ál- 
dozatokat is kelljen szállitani az arab ter- 
Tor megnyugtatására, Éppen ezért hidbavaló 
bolt az angol gyarmatügyi miniszteriumba 
beküldött százezres aláirása memorandum, 
tába volt a palesztinai fővabbikar deputá- 

ciózása a kormányzónál, mind nem használt 
semmit, mégha az Anglia bünlajstromát 
égyre fobban szaporiítja is és általa a jis- subnak elkeseredését mindjobban fokozza, 
esid Ha szomoru helyzetben is van ma a 
gőság, történelme nem ismeri a kétszi- 
űségnek eme játékát és amidőn a népek- 
tegvaió elszámolás órdja üt, be kell kö- 
elkezzék az a történelmi igazság is, hogy 
nelia sem fogja elkerülni végzetét. 

Forongatott helyzetünkben kérjük a 

Taxa postalá platita in numerar conlorm 
aprobárii Nr. 194342-936. 

Teremtőt: Hasém jeráchém, — irgalmazzon 
nekünk és fogadjuk meg a jövő számára és 
Angliának üzenetül: Uvjon pokdi pakadti 
– az elszámolás idején megemlékezünk 
róla... 

JNRémelország szerepe 

da pdlesztinai 

nyuglalanságokban 

Németországban nem tud nyugvyópontra 
jönni a legalizált bestialitás, amely ma már 
a totális állam minden veszedelméről és a 
bekövetkezhető katasztrófális eseményekről 
is a további antiszemita szoritóval akarja 
elháritani a figyelmet. A kulturemberen vé- 
gigfut a hideg borzalom, ha csak hallja is 
azokat a rémhireket, amelyek Berlinből ki- 
indulva megremegtetik a XX-ik század em- 
beriségét. 

Érthető tehát, hogy ilyen körülmények 
között nemzsidó helyről is hangzik el su- 
Ilyos Pkritika és tiltakozás az antiszemitiz- 
mus ellen. Ujabban a „Time and Tide'" cimü 
nagy elterjedtségnek örvendő lap a követ- 
kezőket irja: 
– Az antfiszemitizmus undort jelent 

minden civilizált nép számára s minden kul- 
turnépnek. Több figyelmet kellene tehát 
ezen mételyre szentelnie az angol és a 
francia külpolitikát irányitó minisztereknek, 
akikre igen sulyos felelősség hárulhat még 
a vakon, kegyetlenül gyülölködő antiszemi- 
tizmusból. Az anliszemitizmus terjedése 
egyszer és mindenkorra a német befolyást 
is felenti, A továbbiakbon kitér a cikkiró az 
antfiszemitizmus tulajdonképeni mivoltára- 
„Nem a zsidóság hibái keltik életre az an- 
fiszemitizmust, ellenkezőleg, a zsidóság csak 
szenvedő objektuma egy felszabaditott bes- 
tialistásnak és gonoszságnak, amely fel- 
törne akkor is az állat-emberből, ha tör- 
ténetesen nem a zsidóság ellen szabadita- 
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nák. Vannak árnyalatai az antiszemitizmus- 
nak, de mindezekből kiemelkedik a német 
kiadás, amely a legalacsonyabb ösztönökből 
fakad és egész nyugodtan sorolhatjuk ezt a 
pszichopatologikus fajták galériájádba. Hit- 
ler eddigi bel- és külföldi sikereit kizáróla- 
gosan a zsidóknak köszönheti. Nélkülözhe- 
tetlenül szüksége van a zsidókra, hogy a 
felszabaditott zabolátlan gyülöletet rajtuk 
vezesse le, azt a gyülöletet, amelyet min- 
denkori eszközéül szerződtetett uralmának 
biztositására. 

– Aki a hirhedt „Mein Kampf-ot" el- 
olvasta, meggyőződhetett róla, hogy az — a 
pathologia komplexuma. Minden betüjén, 
minden során a gyülölet, a gonoszság, a 
korlátoltság és az alacsonyrendü. irigység 
vonul végig. 

— Követői, imitátorai hüségesen és cél- 
tudatosan követik őt nyomon. Mussolini el- 
veszitette teljesen fascizmusának eredeti 
vonásait és az antiszemitizmus egyenruháját 
öltötte magára. Egymást tullicitálva üvöltik 
világgá az antiszemitizmust és vele együtt 
az általános idegességet, amely az egész vi- 
lágot uralja. 

– Ha Hitler zsidógyülölete őszinte vol- 
na, ha valóban destruktiv fajnak tartía a zsi- 
dóságot, ugy azon kellene fáradoznia, hogy 
a Harmadik Birodalom minél hamarabb sza- 
baduljon meg a zsidóktól. Már pedig ez csak 
ugy lehetséges, hogy módot és eszközt nyujt 
a zsidóságnak, hogy Palesztinába vándorol- 
jon. Ezzel szemben az tapasztalható, hogy a 
zsidókat nem engedi ki még kevés pénzzel 
sem az országból és Palesztinában is, ahol 
a legtöbb német kivándorló elhelyezkedett, 
igyekszik a gyülöletet ép ugy meghonositani, 
mint saját pátriáiában: hitleri fegyverekkel, 
fascista ágensekkel és e célra pénzt is nyujt 
a rablással és gyilkolással foglalkozó haurani 
araboknak. Mindezt pedig, mint mondottuk, 
nem a zsidók miatt, csakis azért, hogy az 
állati ösztönök és gyülölet furidi, amelyeket 
felszabaditott, ne terelődjenek arra az ala- 
csonyrendü vadállati koncepcióra, amellyel 
egy hatalmas birodalom 75 milliós lakossá- 
gát a szerencsétlenségbe dönti." 

A „Time and Tide" soraihoz nincs mit 
hozzátennünk... 

ralllási 
köveltek el Szichemben 

Amerikai méretü és keresztülvitelében 
nagystilü bankrablást követtek el ismeret- 
len tettesek Sichem városában levő Barclays 
Bank fiókja ellen. A banképület körüli uc- 
cákon a tizenhat bandita közül tiz elállta 
az ucca bejáratát, leállitották a forgalmat, 
két bandita pedig benyomult a bankba, re- 
volverekkel megadásra szólitották fel a 
bank pénztárosát és a trezorokban levő 
6000 font (hat millió lei)-ot magukhoz véve 
elmenekültek. Mikorra a rendőrség jött és 
elállta a városboól kivezető utakat is, hült 
helyét találta a rablóknak. Minden valószi- 

nüség szerint arab terroristák voltak, akik 
igy akartak pénzhez jutni. A Barclays Bank 
zsidó igazgatója Wilkinson a lapoknak nem 
akart nyilatkozni. A zsidó lapok szerint a 
rablást a terroristák vezérkara határozta 
el, amely a Sichemhez közel levő Szilah 
községben rezideál. A Tulkarem-Jenin- 
Sachem háromszögben alevő terroristák el- 
határozták, hogy mivel katasztrófális pénz- 
szükében vannak, 25.000 fontot fognak ősz- 
szeraboini. Ennek az uj akciónak 
etappja volt a hatezer font elrablása,. 

első



Louis Rothschild báró 

NEPÜNK 

szabadlábrahelyezésének ifeltételei 
Londonból jelentik: A Daily Herald c. 

lap érdekes cikket közöl a bécsi börtönben 
őrzőtt Louis Rotschild báró ügyéről. 

Mint ismeretes, a Rotschild család kül- 
földi ága 90 millió lejt ajánlott fel a Louis 
Rotschild báró szabadlábra helyezése elle- 
nében. A zemzeti szocialista bécsi kormány- 

zóság most válaszolt erre az ajánlatra, 
azonban Rotshildéktől nem készpénzben kö- 

ete 

Menachem Mendel Ussiskin, a Cionista 
Actions Comitée és a Zsidó Nemzeti Alap el- 
nöke Ab hó 20-án töltötte be életének 75-ik 

éoét. 

A hamisitatlan cionista tradiciónak le- 
gendás alakja, az oroszországi Mohileo tarto- 
mánynak Dubroona községében született. 
Már korán, mint fiatal diák hozzátsatlako- 
zott a Chopövé Cion és a Bilu mozgalomhoz, 
majd később Achad Haam lelkes hioe volt. 
Herzt felléptépel azonnal az elsők között 
volt, akik a cionista világszeroezet munkájá- 

ban aktio szerepet vállaltak és az első kon- 
gresszustól a mai napig annak leglelkesebb 
munkása és harcosa. A III. kongresszus az 
A. C. elnökének oálasztotta és ezidőtől kezd- 
De nem szünt meg a legszipósabban a szent- 

földi településért harcolni. Ő vezette leg- 

szenoedélyesebben és legkitartóbban az el- 
lenzéket az Ugadna-kérdésben is, amelynek 

elvetése mellett a palesztinai gyakorlati mun- 

ka megindíitását, az ezzel párhuzamos diplo- 

máciai tenékenység további erősitését köbe- 
telte, 

Ezekben a harcokban forrott ki Ussiskin 
egyénisége. Ma is olyan, mint akkor obolt, s 
mindaz, amit azóta mondott vagy tett, magán 
viseli az akkori nagy harcok bélyegét, ame- 
lyek közepette acálosodott meg a cionista 
gondolat. Ép ugy, mint a VIl-ik eilonista 
kongresszuson összefogta a „Neinsagereket" 
Freiburgban, ugyanigy élére 
gereknek" az elmult épi XX. 
gresszuson is és törhetetlen 

állt a „Neinsa- 
bázeli pilágkon- 
szipóssággal ve- 

zette oppozicióját a Szentföld felosztása el- 
len. A legelementárisabb hajtóerő a cionista 
eszme megbvalósitásában, ahol a „kalapács- 
fejü" ősz Ussiskin épp ugy nem tágit, mint 
ha ma is a legfiatalosabb lendület hajtaná a 
zsidóság és a szentföldi szeretettől megedzett 
szibét. 

A békekonferencián Ussiskin képbviselte a 
zsidó népet, ahol héber beszédben szállt sikra 

a zsidóáságnak Palesztinára baló történelmi jo- 
gaiért. 1921-ben a KKL elnöke lett és ebben 
a minőségben még a cionista kongresszus en- 
gedélye nélkül kezdte vásárolni a szentföldi 
földeket a zsidó kolonizáció részére. Mindaz, 
ami az emeki oirágzó kaloniákban látható, 

Ussiskin müne, aki 1928-ban Kanadába uta- 

zott, hogy az ottani cionistáktól a pénzt meg- 

szerezze. Élete és müvbe megtestesitője annak 
a szilárd akaratnak, amellyel még Herzllel 

harcot, hogy a 
tlanul a zsidó 

és Wolffsohnnal is felvette a 
történelmi Palesztinát oszthata 

am denmm- 

mniszdba 
MánramHegan 

TB évpes Tássisírim 

veteli a váltságdijat, hanem igényli, hogy 
Rotschildék adják át a cseh-morvuaországi 
Witkowitzei fegyvergyári részvényeiket, 
amelyben 51 százalékig vannak érdekelve. 
Valószinü, hogy a tárgyalások eredményte- 
lenek lesznek, mivel ugy a cseh kormány, 
mint maguk Rotschildék sem hajlandók a 
részvényeket idegen kültöldi állampolgár- 
nak átadni. 

nép elidegenithetetlen tulajdonaként szerez- 
tesse meg. 
A ?5 éves Ussiskin e nemes harca még ma 

is folyik ugy Weizmann, mint a jelenlegi 
Executibépel szemben és kétségtelen, hogy ez 
nem bvégződhetik másként, mint azt a zsidó- 
ság eme bDeterán nagy fiának törhetetlen 
akarata kipánja üldözött népe jabára győze- 
lemre vinni. 

A jeruzsálemi Rechaojan, a róla elneve- 
zett uccának egyik sarokházában népéért 
paló munkával ünnepli a zsidóság eme kiváló 
vezére születési évfordulóját, 
séggel sugárzik oda a világ zsidóságának bá- 
toritó, kimondhatatlan hálája és szeretete... 

EEEKKE 

H rendkivüli viszonyok, 
enysénbe tömörltették 

a magyarországi zsldóságot 
orthodox 
Orthodox 

A magyarországi 
központi szerve, az 
Iroda legutóbbi, 17-én 

zsidóság 
Központi 

bizonyitotta azt, hogy a rendkívüli viszo- 
nyok erősebb aktívitást igényelnek, amely- 
nek az orthodoxia eme kerete Kahan Frankl 
Samuval az élén, eleget is tesz. Ime ápri- 
lis óta eme szervezetnek központi bizott- 
sága harmadszor ülésezett, ami a rendki- 
vüli időknek és a megoldásra váró nagyion- 
tosságu és sürgős 
nitható. 

Legutóbbi bizottsági ülésen: Kahan 
Frankl Samu elnök és dr Reiner Imre jog- 

problémáknak tulajdo- 

tanácson kivül ott látjuk a debreceni, győri, 
kecskeméti és a makói főrabbikat, valamint 
a világi tasok közül: Freudiger Ábrahám 
hitközségi elnök, Klein Márkusz, Korain 
Dezső (Budapest), Német Sándor (Nyiregy- 
háza), Krausz Mór (Debrecen), Kornitzer 
Salamon (Szerencs), Rubin Márton (Sátor- 
aljaujhely), Lefkovits Jenő (Nyirbátorl, 
Frei Sámuel (Szombathely) és Berger Benő 
(Ujpest) b. tagokat. Meghivást kapott az 
ülésre dr Deutsch Adolf iskolai igazgató is, 

mene- aki személyesen vett részt az eviani 

kültügyi konferencián az orth. Központi Íro- 
da megbizásából, 
konferencián lefolyt eseményvekről. 

Beható tanácskozás után az Iroda köz- 
ponti bizottsága azt az egyhangu határoza- 
tot hozta, hogy a magyarországi zsidóságot 

eminensen érő nagyfontosságu kérdésekben, a 
mai sulyos körülmények között, az orthodo- 

ad-hoc ala- 

kulatban a nem orthodox zsidósággal. Meg- 
xia elvileg együttmüködik egy 

bizza a vezetőséget, hogy az együttmüködés 
előfeltételeit, módozatait, a vallási és egyéb 
ortodox érdekek biztositása mellett mielőtz 
tárgyalja le a kongresszusi zsidóság veze- 
tőivel. ; 

Miután dr Deutsch Adolf részletes je- 
lentést tett az eviani 

értékes kapcsolatokról, amelyeket a külföldi 

ahoba remény- 

tartott gyülésén be- 

hogy beszámolhasson a 

konferencia lefolyásá- 
ról és határozatairól, beszámolt azokról az 

nagyobb zsidó segély-szervek vezetőivel tö,. 
tént tárgyalások eredményeztek. 

Sajnálattal állapitották meg, hogy még 
mindig fennállanak azok a nehézségek, ame. 
Iyek a sechita megengedését megakadályoz- 
zák. Letárgyalták az ezzel kapcsolatos teen. 
dőket és elhatározták, hogy az Iroda a leg- 
nagyobb erőfesziítéseket fejti ki továbbra is 
a tilalom feloldása érdekében. 

-– A románmniai mizrachi ifjuság exposíturát álli 

tott fel Bucurestiben. Románia mizrachi ifjusági 

központjainak képviselői az elmult héten országos 

konferenciát tartottak Bucurestiben. Az ősszejővetel 

célja az volt, hogy a négy országrész kőzpont 

szervezetei egy kőzős felső tanácsot teremtsenek Bu. 

curestiben, hogy érdekeiket egységesen képviseljék 

ugy a tőbbi cionista alakulatokkal szemben, valamint 

a Palesztina-Hivatal ama ténykedéseivel szemben, 

amellyel a mozgalom méreteinek figyelmen kivűl 
hagyásával annak igényei háttérbe szorittattak és az 

egységes képviselet hiánya folytán az igények telje. 

sen negligálva lettek. A konferencián a kővelkezők 

vettek részt: Rav Baruch Hager, Bucovina, i. Lel. 

warman, ókirályság, Rabbiner Mose Tepermann,. N. 

Schlichovoi Besszarábia és Justh Józset Ardealból, 

Háromnapos tanácskozás eredményeként megterem. 

tették a romániai mizrachisták egységírontját és a 

bucuresti központi ügyek intézésével M. Barer pro- 

fesszort bizták meg. A szervezeti képviseletek egy- 

idejűleg elhatározták, hogy az ujonnan megindi- 

tandó munkának lendülete és egysége érdekében 

gyakori ősszejöveteleket fognak rendezni a főváros- 

ban. A bucuresti helyicsoport estélyt rendezett a 

delegátusok tiszteletére, amelyen töőbb értékes elő- 

adást tartottak a szervezet célkitűzéseiről, valamint 

a napirenden levő kérdésekről. 

- A palesztinai zavargások óta a le- 

nagyobb csata folyt le az angol katonasád 

és az arab terrorbandák között. (Jeruzsá- 

lem.) Nagy ütközet folyt le az angol karha- 

talom és terrorbandák között a Tulkarem- 

Jenin-Nablusz „véres háromszög"-ben, köz- 

vetlenül Nablusz közelében. Ez volt a leg- 
nagyobb csata a zavargások kitörése óta. 

Háromezer angol katona és az arab terro- 

risták szinte összes erői kivették részüket 

ebből a küzdelemből. A terroristák részéről 

a harcot Abdul Rahim Haj Ibrahim, a ban- 

dák vezére vezette. Az ütközetre a közvet- 

len okot a Barolays Bank nabluszi fiókia 

ellen elkövetett rablótámadás szolsgáltatta. 

A katonaság és a rendőrség megszállotta 

az egész várost és környéket és nagy ház- 

kutatásokat rendezett. A kutatások során 

titkos fegyverraktárra bukkantak, amelyben 

kézigránátok, pisztolyok, fegyverek, muni- 

ció, töröők bajonettek és kardok voltak el- 

rejtve,. Ezzel kapcsolatban négy arabot le- 

tartóztattak. Amikor a katonaság és a rend: 

őrség megkezdte a kutatásokat, a terroris 

fák ellenállásra gyülekeztek. Összegyűlitőt- 

ték összes erőiket az egész környéken. 

katonaság is teljes erejét vetette a harcba- 

A csata egész nap lolyt és naplementélé 

tartott. Egy nagy terrorcsapat, amely a 

dombokat megkerülve, hátulról támadta 

meg az angol sereget, sulyos vereséget 

szenvedett. A halottak és sebesültek száma 

ismeretlen. Sok arab sebesültet a nabluszi 

kórházba szállitottak. Nablusz és a szom- 
szédos lalvak lakossága körében óriási pa' 

nik uralkodik. Az arabok házaikba huzód- 

lak vissza, kunyhókba reitőzködtek és nem 

mutatkoznak az uccákon s 

Házzcrzágmszsz Sznyogklállításunkál , 
uj helyiségünkben 
Sir. Ep. Ciorogariu A. 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és kültöldi tlonalak. - Szőnyeg javitá 

: sok. – Allandó tanlolyam 

Schulhoi Emilné, Oradea, Strada 
Ép. Ciorogariu No. 4. Telefon 1004. 



térj felemelkedeti és így szólt: 

Glnsszák 
K 

A bolygó zsidó, akinek sehol 

nincs maradása 

/ 
Ausztriában a náci-hatóságok követke- 

zetesen folytatják a leglehetetlenebb rend- 
szabályok alkalmazását a zsidókkal szem- 
ben. Most az jutott eszükbe, hogy be akar- 
ják tiltani a ritudlis házasságkötést és vá- 
lást. Ennek hirére többszáz zsidó fiatal, 
akik Palesztinába akarnak menni, sietve 
megtartották esküvőjüket. Egy szadista jel- 
legü törvénytervezet előirja, hogy házasu- 
landó zsidók tartoznak legalább 3 nemze- 
dékig visszamenőleg bizonyitani zsidó szár- 
mazásukat. 

Linz 600 főnyi zsidó lakossága paran- 
csot kapott a városnak szeptember 1-ig 
való elhagyására. Grázban letartóztatták az 
összes jobbmódu zsidókat és az egész 2000 
főnyi stájerországi zsidóság köteleztetett a 
kivándorlásra. Miután eddig már kiüztek 
3000 zsidót Burgenlandból, a még ottma- 
radt ötszázat koncentrációs táborba való 
internálással fenyegetik, ha nem emigrálnak. 

Augusztus 1-ig 25.000 zsidő váltott 
Bécsben utlevelet kivándorlásra. 

Ismeretes a maroknyi köpcsényi zsidó- 
ság tragédiája, akiket rajtaütésszerüen Pe- 
szach első napján üztek ki ofthonukból a 
nácihatóságok és több napi hányattatásak 
után a magyar hatóságok engedélyével egy 
Rajka mellett horgonyzó dunai uszályon he- 
lyeztek el. Az uszály lakói eleinte mintegy 
hatvanan voltak, köztük az agg Perls köp- 
csényi főrabbi és neje. A főrabbi és fele- 
sége részére már régebben sikerült tartóz- 
kodási engedélyt szerezni Pozsonyban, ahol 
az orth. hitközség felvette az Aggokházába. 
Néhányan a slepper lakói közül amerikai 
hozzátartózóik révén beutazási engedélyt 
kaptak az Egyesült-Államokba, mintegy öt- 
venen azonban még mindig a teherhajó la- 
kói és jóllehet a rajkai hitközség mintasze- 
rüen gondoskodik ellátásukról, ez a helyzet 
mégis tarthatatlan. Csodálatos, hogy mind- 
ezideig semmiféle intervenció nem használt, 
se Evian, se London nem volt hajlandó ezen 

A híűség 
A midras legendáiból 

Szídon városában élt egy dusgazdas zsidó, 
akit mindenki tisztelt és nagyon becsülték öt a 
podányok ís. Hitvese olyan győnyörű volt, mint 
Sára ősanyánk, akinek tűndöklő szépsége bera- 
gyogta cgész Egyiptomot. De ez a dusgazdai em- 
ber mégsem volt boldog: gyermeki kacaj sohasoem 
csendült fel házában s nem vidította fel az ő lel- 
két. És komoran hallgatta az embereket, akiík 

szemrehányóan mondták neki: 
– Nem tanították-e a bőlcsek, hogy ha vala 

üz esztendeig élt a feleségével s nincs gyermeke, 
vVissza kell adni a hozományt, s el keli válni, 
amint a tőrvény előírja? 

Mások viszont a feleséget kárhoztatták. Ugy 
vélték, tulságosan bűszke a szépségére, s gőgjét az 
sten meddőséggel bűnteti. Edy regsel tehát Szidon 
legsazdagabb kereskedője feleségével együtt megvár- 
ta R. Símon ben Jajchóít a háza előtt, meghajoltak 
és üdvőözölték. 

Rabbi Simon nem nézett az asszonyra, mégis 
megérezte, hogy jfelenlétének igézete betőlti az 
egész há zat, mint azokból a vírágokból készűlt tőm- 
Jén füstje, amelyet az Imádság angyala szőtt. És a 
Tabbi azt is megérezte, hogy az asszony sír. Akkor a 

NÉPÜNK- 

ót. 

Szépet. 
divatosat, 

nagy választékban az 
u 

Megnaoyobbított 
nagyáruházunkban 

Deutsch Posztóáruház 
ORADEA jolcsó árban árustunk 

a négy tucat emberen megkönyörülni. Mig 
azután f. hó 10-én a prágai Pualesztina-hi- 
vatal távirati értesitést kapott a cionista 
exekutivétől Jeruzsálemből, hogy kiutaltak 
certifikátokat ezeknek a szerencsétlen bur- 
genlandi hajótörötteknek, akik igy rövide- 
sen majd a Szenttöldön letelepedhetnek. 

Svájcba az utóbbi hetekben Németor- 
szágból és Ausztriából több, mint ezer zsidó 
szőkött át törvényellenes uton. 
a hatóságok megállapitották, elhatározták, 
hogy semrniesetre sem engedik meg 
nek a menekülteknek Svájcban 
de türelmi időt engednek nekik, 
arra, hogy a svájci zsidószövetség felelős- 
séget vállalt, hogy svájci tartózkodásak 
alatt ellátja őket a kellő anyagi eszközök- 
kel. Kimondták továbbá, hogy minden osz- 
trák-német zsidót, aki ezentul svájci terü- 
letre szökik, haladéktalanul visszatoloncol- 
nak Németországba. Menekültsors! 

Nichís ... 
Az amerikai antihitlerista liga adta bi 

az alábbi irást: 
A Führer országában, „Nichts von den 
Juden' jelszó értelmében a nemzeti szocia- 
lista nem kezeltetheti magát digitálisszal, 
mivel azt egy zsidó találta fel, Traube Lud- 

Miután ezt 

maradását, 
tekintettel 

von den Juden.. 

Togal-tabietta biztos hatásu mindennemül 
nüléses betegsegeknél, 

sripa, rhaumaz, köszvény, ülö- 
iddegzsába, ideg- és jölájásnál. 
Togal még idült esetekben is hatásos. 
42, 14 és 3 tablettás csomagolásban. 

köszez 

— Látod, tőbb mint tíz éve már, hogy felesé- 
gűl vettem Esztert. Akkor husz éves voltam és igaz 

vágyam volt, hogy engedelmeskedjem annak a pa- 
rancsolatnak, mely azt mondja: aki nem nősűl meg, 

miután betőltőtte huszadik életévét, mindennap vét- 
kezik az Isten ellen. Eszter, Szidon legkíválóbb leá- 
nya volt: én pedig mindig a legédesebb és legkedve- 

sebb feleségnek tartottam a föld kerekén. Azóta 
gazdag kereskedővé lettem. A tyrusiak jól ismernek 
endem s Karthagó kereskedői eskűt mernek tenni, 
az én nevemre. Számtalan hajóm van, amelyek ele- 
fántcsontot és aranyat hoztak nekem Ophyrból és 
megbecsülhetetlen drágakőveket Keletről. Vannak 

csodaszépen kidolgozott anyx vázáim és smaragd 
kumáim, vannak lovaim, hintóím. Nincs olyan her- 
ceg, aki gazdagságommal vetekedhetnék. És mindezt 
a Legszentebb — diícsértessék az Ő neve áldásá- 
nak kőszönhetem és Eszternek íis, a feleségemnek, 
aki okos és derék és fő tanácsokkal lát el engem. 
Mindazonáltal ó rabbi, őrőmest odaadtam volna 
minden vagyonomat, ha fiam szűletett volna, hogy 
mint atyát is ismerjenek Izráelben. A Legszentebb 
azonban nem teljesítette kíivánságomat, így tehát 
azt kell hínnem, hogy nem vagyok méltó arra, hogy 
ílyen szép és jó feleségtől szűlessen gyermekem. 
Ezért kérlek, írd mes nekem a válási iratokat, mert 

ezek- 

Ha a foga fáj, nem hasz- wig névszerint. 
nálhat kokaint, mivel ezt a zsidó Stricker 
Salamon fedezte fel. Widal és Weill talál- 
mányával sem kezelhető a titusz beteg hit- 
lerista, mível ezek is zsidók voltak. l 

Mihowsky nevü zsidó az insulinnal gaz- 
dagitotta a világot, melyet a nemzeti szo- 
cializmus jelszava szintén megtilt használni 
a cukorbaj eseteiben. Fejfájásnál Antipyrint 
és Pyramidont - mivel e szereket a zsidó 
Spiro és a zsidó Eilege találták fel — nem 
szabad használni. 

Görcsök ellen a doktorok által előirt 
kloralhydrát sem alkalmazható, lévén an- 
nak felfedezője a zsidó Liebrich. 

A szifiliszben szenvedő náci nem kezel- 
hető salvarzánnal, mivel ezzel a zsidó Er- 
lich lepte meg a világot. ! 

Sőt még csak meg sem tudhatja, vajjon 
van-e Ilaesze, hiszen Wassermann is zsidó, 
volt s tudvalevőleg a róla elnevezett Was- 
sermann-reakció feltalálója, A lélek anali- 
zis apja, az öreg Freud tanár is zsidó, itt, 
sem találhat tehát gyógyirt a mai német bi- 
rodalom nemzeti szocialista honpolgára. : 

Kétségen kivül sokáig lehetne még föl- 
sorolni irónikus formában e tényeket: me- 
lyeknek nagy sikere van az Egyesült Álla- 
mokban, hol a Führer tulkapásai nagy visz- 
szahatást szülnek. : 

Vajjon Hitler megbocsátja-e Ribben- 
íropnak, (ki kétségen kivül kifogástalan 
nemzeti szocialista hirében áll), hogy led- 
nyát egy amszterdami ideggyógyásszal be- 
zelteti, aki szintén zsidó? 

Jelenet a bécsi uccán... 
—— 

Szin: egy köruti kápéház Bécsben, 1938. 
máricus 17-én délután 3 órakor. A kápéház 
magányosságában egy hölgy ül, elegánsan fel- 

Eszternek, hogy ne nézzenek míreánk 
tekintettel. 

És Rabbi Simon ben Japchói eldondolkozva sí- 
mitotta végig ezűstős szakállát. Templomi csendes- 
ség állott be. És mint a messzi tenger halk moraja, 
elgyöngülve hallatszott Szidon kereskedelmi életé- 
nek zsongása... Akkor megszóla Rabbi Simon: 

—– Fiam, nagy port verne fel Izraelben, ha 
ugy cselekednél, mint ahogy tervezed hirtelen, a 
szokásos kihírdetés nélkül. Az emberek azt híhet- 
nék, hogy Eszter nem jfó feleség, vagy hogy te vol- 
tél tulságosan kővetelődző férj. Menj szépen haza, 
rendezz lakomát, hivd meg arra barátaidat, a fele- 

szemrehányó 

séged ismerőseít, s mindazokat, akik jelenvoltak az 
eskűvődön. Beszélj velük nyiltan, mint becsületes 
ember szokott - becsületes emberrel. Magyarázd 
meg nekik, miért cselekszel igy és értesd meg velük, 
hogy Eszter nem követte el a legcsekélyebb hibát 
sem. Aztán másnap gyere el hozzám. s akkor majd 
megkapod az íirást. 

Rendeztek tehát egy nagy vacsorát és számtalan 
vendéget hívtak meg: ott voltak míndazok, akik fe- 
len voltak Eszter nászlakomáján. Patakokban folyt 
a bor, párologtak a sültek az aranytálakon és min- 
den vendég mellé egy onyx kupát állítottak. És a 
férj a jelenlévők előtt feleségéhez fordult é 
tettel mondta neki a kővetkezőket: 

— Tiz boldog éven át éltünk együtt, Bszter, s 

szere- 

elhatároztam, válólevyelet és szép hozományt adok nagyon szerettűk egymást. Ha most el kell válnunk,



prémezve és délutáni csokoládékábéját issza: 

A holgy: Pincér! Kérek még egy szelet 

turóst... 

Pincér: Igenis asszonyom... (Pincér el). 

A kábéház ajtajában most megjelenik 

egy SA. legény, marconán, hősiesen, mint 

maga Votan isten... Körülnéz ,. ebben a 

pillanatban meglátja az uzsonnázó hölgyet.. 

Felvillan benne a gyülölet és máris odalép a 

hölgyhöz: 
5S. A. (a nőhöz): Maga zsidó? 

A holgy: Igen, zsidó vagyok... 

S. A.: Azonnal kövessen engem... 

Hoölgy: (szó nélkül feláll és követi az 

S. A. legényt.) 

2. Jelenet. 

kKüunn a káovéház előtt a Ringen, az utca 

nagy némaságát csak itt-ott szakitja meg a 

bécsi hölgyek szomoru csoportja, akik a sze- 

rencsétlen emlékü Schuschnig uralom pla- 

kátjait és járdafelhioásait takaritják el. A 

katona idebezényli a hölgyet: 

S. A. legény: Álljon be puccolni maga is. 

Holgy: ((csodálkozoa) Éééén?... 

S, A (fenyegetően): Nem maga... hát 

mit gondol... azonnal lásson neki, mert kü- 

lönben ellátom a baját, maga Rivke... 

Hölgy: (élénken) De nincs is rongyom és 

kefém sincs... 

S. A. (türelmetlenül a hölgy perzsabun- 

dájára és ezüstróka boájára mutat): Hát 
ez 

milyen zsidő cafat?... Azonnal lásson neki. 

(Durbán röhög). 
Holgy: (leveti perzsabundáját, az ezüst 

rókával surolja az aszfaltot és a bundábval 

törli az utca szennyes lepét, a munka mint- 

egy tiz percig tart, a holgy a részére kijelölt 

utcasápot lemosta, most feláll és kérdően néz 

hátra a háta mögött szigoru pillantásokkal 

önmagának tetszelgő S. A. legényre.) 

Hölgy: Jól van? 

S. A.: Mehet... 

Hölgy: (félénken) Most legyen szives és 

fizesse meg a bundámat és a rókámat, 
amit 

itt a puccolásban tönkre tettem. 

S. 4. (durpán röhög): Riokel Maga me
g- 

bolondult... Hogy én Hizessem meg a maga 

rongyait? ... 
Holgy: Igenis, katona ur, tetszik látni, 

hogy tönkrement a drága bundám... meg a 

S. A.: Hát aztán. Mi közöm hozzá? 

Holgy: De tetszik tudni... katona ur...
 

kérem... az uram odahaza Newyorkban 
na- 

gyon fog haragudni, hogy nem vigyáztam a 

Dundámra... most vette nemrégen.... a leg- 

előkelőbb newyorki szőrmeüzletben. 

te tudod legjobban, hogy ez nem azért történik, 

mintha most kevésbbé szeretnélek, hanem azért, 

mert a Legszentebbnek ugy tetszett és nem áldotta 

meg házasságunkat gyermekkel. És hogy bebizonyit- 

sam, hogy még mindig szeretlek, csak javadat aka- 

rom, az a kivánságom, hogy a házamból mindent 

magaddal vigyél, amit csak akarsz, legyen az hár 

minden aranyam s ősszes megbecsülheteden értékü 

drágakővem. 

...Mindenki ivott. Az éjszaka vidáman és ének- 

lés közben telt el, mígnem a vendégek feje megne- 

hezült, s fűlük zugott, mint a méhraj zsongása. 

szakálluk immár nem remegett a kacagástól és 

mélységes álom terpeszkedett rájuk. 

Ekkor Eszter előszólította szolgálóit és iígy szólt: 

Nézzétek! Férjem mélyen alszik. Vigyétek 

csendesen atyám házába: én is jövők. 

Redgelre a férj felébredt: ismeretlen házban és 

szobában találta magát. Azonban a gyönyőrüséges 

nő jelenléte, az eletántcsont ujjacskák, melyek sza- 

kállát simogatták, a párna lágysága, melyeken íieje 

píhent, az ő szemeibe néző sőtét szemek csillogása, 

inindez nem volt neki idegen, - kítalálta, hogy 

Eszter karjai között pihen. Még mindiíg az éjszaka 

gájó álmainak hatása alatt volt és felkiáltott: 

Mit tettél, EÉszter? 

És Eszter édesebb hangon felelt, mint a fügeta 

lembjai kőzött turbékoló salamb: 

Oh uram, nem hagytad-e meg nekem, hogy 

NÉPÜNK 

S. A.: (elhülve) Riffke... akarom mon- 

dani Nagyságos Asszonyom, Ön nem osztrák 

alattvaló...? 

Hölgy: (mutatja az utlevelét) Nem,.. 

bivaly... akarom mondani őrmester ur, én 

amerikai állampolgár vagyok... 

S. A.: (kétségbeesetten): De hát miért 

nem szólt Nagyságos Asszonyom? . 

Hölgy (nevetve):... Miért nem kérdezte, 

maga hólyag... 

3. Jelenet. 

Az állampénztár IX. kerületi fizető hioa- 

tala, ahol a hölgynek 17000 echillinget fizet- 

nek ki sürü bocsánatkérések és exkuzálások 

között... 

vedése az olasz fascizmus 

alatt 

Csodálatos az az egyetértés, ami „dü- 

höng" a németek és olaszok között. Mussolini 

és Hitler megértik egymást, ami a nagy
 poli- 

tikát illeti, de azért Mussolini, a maga hatá- 

rai között keményen őrködik azon, hogy a 

németek, akik Italia impériuma alá kerültek, 

ne nagyon üssék fel a fejüket. Kétszázezer 

német él itten, akiket a fascizmus első nap- 

jától kezdve, igen kemény kordában tartott 

a vesszónyaláb - a fasció. Most, amikor 

olyan jóba vannak az olaszok és n
émetek, ta- 

gadhatatlanul feltünést fog kelteni az a hi- 

rünk, amelyet egy megbizható külföldi lap- 

ban oloastunk. 

Mióta az Anschluss megtörtént, közvet- 

len határ létesült a két totális állam között, 

Éz természetesen ujabb lendületet adott ané- 

met „önérzetnek", amely tulteng a tiroli né- 

metek között is. Igy Girlan községben egy 

német embert leatrióztattak. Amikor leány- 

testvére. Anna Christian reklamálta fivére 

elfogatását, a helyi fascista párt vezetői al 

német leányt meztelenre vetkőztették és szu- 

rokkal kenték be testét és igy vitték végig a 

falu uccáin. 
Kortsch községben pedig szervezkedni 

kezdtek a németek, mire Linor polgármester 

feloszlatta gyülésüket. Egy Ludmig Stricker 

hevü 22 éves munkás ellenszegült, mire 

agyonlőtték. Temetését éjjel két órára tüzték 

ki, de a katholikus pap nem akarta e
ltemet- 

ni, csak reggel hét órakor. Ekkor megszólal- 

tak az összes harangok és sokezernyi tömeg 

válasszam ki és vígyem el magammal házadból azt, 

amit legjobban szeretek? És én téged választottalak, 

és elhoztalak ide atyám házába, mert téged a vi- 

lágon mindennél jobban szeretlek. B1 iogsz-e kerget- ment átit 
üldözés tudományosan kiépitett és ezért 

ni most magadtól? 

És a férj kőnnybelábadt szemelvel nem láthatta 

feleségét, de hallotta hangjának muzsikáját, amely 

mint Ruth oly régi, s az érző, egymáshoz vonzód 

szíveknek mégis oly fiatal mondását susogta: 

ütöd tanyádat, ott van az én lakásom is. Csak a ha- 

lál választhat el benmünket... 

Azután mint ezüstszobor, a napfényben ragyo- 

góan, megjelent az ősz Rabbi Simon fenséges alakja 

és áldásra emelte karjait: 

EÉEgy a mi Urunk Istenünk: adja rátok örők- 

re való áldását. Adja, hogy szíveltek összeolvadja- 

nak a szeretetben, mint ahogy az űgyes őtvős ősz- 

szeolvasztja az aranyat. Adja az Ur, hogy e derék 

asszony hasonlatos legyen Ráchelhez és Leához, 

akik ujból megalapították Izrael házát. És látni 

fogjátok gyermekeiteket és gyermekeitek gyerme- 

keit az Ur Házában. 

És valóban az Ur megáldotta Esztert. S betelje- 

sedett emberünknél a zsoltáros szava: Nejed mint 

a víruló szőlőtő... Haid hasonlók az olajia palónták- 

hoz, asztalod kőrűl... s meglátod geyrmekeid gyer- 

mekeit, béke Izráelben... 

ámil 

gyült össze a temetésre. Hatvan főnyi csend- 

őrség sem tudott rendet tartani és Gritsch 

helyi nácivezér hitlerköszöntéssel bucsuzott a 

halottól. A feszültség állandó a fascisták és 

a németek között és mig Hitler és Mussolini 

állandóan a csehszlopákiai szudéta németek 

sorsán kesereg, akik különben demokratikus 

viszonyok között élnek, nem figyelnek fel a 

200.000 főnyi németség keserpes helyzetére, 

amelyben Déltirolban élnek. Hal, diktátorok- 

nak mindent szabad. Még egumás embereit 

- Négyszáz feketeinges Bécsben és 

számos japán Berlinben a fajgyülöletet ta- 

nulja. (Berlin.) A napokban számos japán 

diák érkezett, akik a német faj-elméletek 

főiskoláján tanulmányozni fogják az árja 

elméletet és a fajgyülölet szisztémáját. 

Csak arra kiváncsi a világ közvéleménye, 

hogy mit fog csinálni a kiképzett zsidógyű- 

lölet valamennyi fegyverével felszerelt ja- 

pán, amikor hazaérkezik és nem talál zsi- 

dókat a távolkeleti szigetorszádban? Het- 

ven millió japán él Nipponban és talan 

ezer zsidó. Ki log derülni, hogy minden 

bajnak ez az ezer zsidó az oka, annak és, 

hogy Kinát nem tudják sem lenyelni, sem 

kiköpni. Emlékezünk, hogy Ouiep de Llano 

spanyol tábornok a burgosi rádióban zsidó- 

ellenes beszédeket tartott, holott egyetlen 

zsidó sem élt a Franco területén. Ugyan- 

csak ehez tartozik az a hir is, mely szerint 

a fascista Olaszországból 400 feketeinges 

ment Bécsbe, hogy ott sajátitsa el a zsidó- 

szédületesen barbár metódusait. Németot 

szág az egész világ zsidósága ellen hada- 

kozik és talán nekik fáj legjobban, hogy 

olyan kevés japán és olasz zsidő van. Vaj- 

Ahová te mész, oda megyek én is, ahol fel- jon mi lenne, ha egyáltalán nem lennénes 
, a világon zsidók? Akkor talán mestersége- 

sen termelnék német gyárakban és expol- 

tálnák mindenfelé azzal a felirással: Üldő- 

zésre kiválóan alkalmas: Made in Germany. 

Az ardeali zsidók találkozóhelyel 
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Péntek: Av 29, augusztus 26. 
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Szombat: Av 30, augusztus 27. 5. : 

Heti szidra: N 

Heti haltora: o N" 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 6.57 
gyertyagyujtás 7.09 
lstentisztelet kezdete 7.26 

Szombat befejezése 8.21 
Ros-Chodes Elul bencsolás. 
Szombaton, vasárnap: aug. 27-28-án : 

Ros-Chódes. 
- 

Salom Hsch: 

ELUL 
Jövő héten: Roschodes Elul. 
Megszólal a hajnali kürtszó. 

Minden hónapnál jobban szeretem Elult, 
a félelmetes napok" előjátékát. 
Szeretem EÉElul 

napjait jobban szeretem az 
Sok szépség és áhitat pan bennük, készülődés 
fontos, komoly dolgokra, amiknek el kell kö- 
velkezniök, amik immár közel pannak s már 
nem váratnak soká magukra. 

Az Elul hangulatát persze ma már nem 
sok helyütt találhatod meg. Legfeljebb tábo- 
lis eldugott kis párosokban, melyeket elkerült 
a vasut, ahol nem szoritotta ki a sófárt a gra- 
mofon s ahol a zsidó hagyományok, 
örökre eltünnek, még bvagy éotizedig 
nak csöndesen. 

Ha Elulra gondolok, gondolataim gyer- 
mekoromba visznek vissza engem s az 
napok – mint akkor, ugy ma is - az ősz el- 
ső lehelletét hozzák el számomra. 

napjait, hétköz- 
ünnepnapoknál. 

csendes 

mielőtt 

halód- 

elul- 

.. 

Minden megváltozik e napokban. 
Az üzleteket ugyan kinyitják, az embe- 

k a piacra is eljárnak, el-elmennek a vásá- 

elmesebben megnézed, látod, hogy a járá- 
v halkabb, a hangjuk csendesebb, 
ekednek, mintha mindig attól tartanának, 

V megsértenek oalakit. Valakit, aki látha- 
htlan, 4kinek a szelleme ott leng a zsidó ne- 

ugy Di- 

e felett, Elul hó első napjaiban és Ko- 
rellyá, melankólikussá hangolja az embe- 

et. 
a szellem ugy borul a napokra, mint 
nyü, fehér felhő. 
sulyos, Gondot nem okoz, mégis gond. 
jtasz, magad sem tudod miért. S a 

Sulyát nem érzed, 

9 igy szól magában: 
Eul Lám, ismét itt pan Elul, nemsokára 

közepében leszünk. 
a.. 

tudkis, gyermeki eszem akkor még nem 
szapay tegérteni, hogy mit jelentenek ezek a 
amiko, a e balami nyugtalanság fokozódott, 

szomszéd uccából, abból, amelyben 

NEPUNK 

a béthamidrás állott, sófárhangok hallatszot- 
tak... 
k 

Nagyapa hazatér az imaházból. A talisz 
összehajtogatása több idejét bveszi igénybe, 
mint máskor. Elgondolkozik, komolyan fel-alá 
jár a régi nagy szobában s egy chasszideus 
melódiát dudol. Az ablakhoz lép, széthuzza 
a függönyöket s hallom, amint igy szól: 

kára közepében leszünk. 
. 

S azután elkövetkeznek a szlichesz nap- 
jai és ködös hajnalai ... 

Emlékszem a szürkületi felkelésekre. 
Nagyapám kézenfogoa vezet a sötét kis 

uccákon. Már hüvbös a hajnal. Valahol kocsi- 
kerekek nyikorognak. Itt-ott kapu nvyilik és 
álmos parasztok csoszognak vedrekkel a kut- 
hoz. Hosszu kocsisor ponul a piac felé. Nagy- 
apa szótlanul megy el mellettük, gondolatai 
egy más világban járnak. Aztán egyszerre 
csak erőt vesz rajta a köhögés s falhoz dönti. 
Kezem kiengedi s kezét a mellére fekteti. 
Reszketve állok mellette. Mégis: elégedett és 
hálás vagyok, amiért felkeltett és magával 
vitt szlicheszhez. t 

4 földes alapu nagy szobában, a bétha- 
midrasban már az összes gyertyák égnek. S a 
két kis ablakon át megpillantom az imádko- 
zókat. A testükön munkaruha. De az áhita- 
tuk ünnepies. Ünnepélyes csendben küldik 
imáikat az Ég felé és én azt hiszem, hogy az 
Ég ezeket a hajnali, halk imákat jobban kell 
hogy szeresse minden más imádságnál. 

Csöndes imák ezek, nem olyanok, mint a 
nagy ünnepék félelmetes zokogásai. Az eluli 
imák nem ilyenek. 
— Segits nekünk, ó Urunk, el ne hagyj! 
Ez bvan bennük, ilyen lágyak, elégiás 

hangulatuak, könyörgőek. 
Ha imádkoztak, ismét elszéledtek a zsi- 

dók az üzletekbe, a piacon, ahol buzát árul- 
nak és bort. De a tekintetük más, ó egészen 
más, mint máskor. 

S cigaretta sodrás közben igy szól egyik 
a másikhoz: 
–Bizony... bizony... mulik az idő... 

már Elul vége ban, hála Istennek... 
S a másik bólint, ő is ezt gondolja. 

z k 

Oh, sok ép mult el azóta. 
Nagyapa meghalt s a béthamidras már 

nem áll a régi helyén. s én sem járok többé 
szliciheszre. 

De Elul napjának bánatos, halk zenéje 
ma is él a lelkemben. A szöbeg más, De a 
melódia a régi... S ezt a melódiát kihallom 
a dalokból, melyeket ezidőtájt nálunk énekel- 
nek, kiérzem a könnyekből, melyeket halkan 
ejtenek s titokban e napokban, kiérzem bará- 
tom kérdéséből: 
— Miért oly szomoru, hideg és sötét min- 

den s miért fáj a szio most oly nagyon? 
Nincs erre mit felelnem. 
Csak nagyapámra emlékszem s a szli- 

cheszre hajdan, látom, mint járt fel-alá az 
ódon nagy szobában, mint lépett az ablak- 
hoz, huzta szét a függönyöket és sóhajtotta: 

Lám, ismét itt pan Elul... nemsokára 

már Elul közepében leszünk.... 
Uram, segits nekünk, Uram ne hagyj ell 
Nem köbvetelődzünk. Kérünk Téged s 

kérni csak szabad.... 
m kg 

— Hiírdetmény. Ezennel közhirré tesz- 
szük, hogy Mátvás orth. késer étterem Clu- 
jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye- 
letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból 
teljesen megbizható. A cluii aut. Orth. lzr. 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága 

taötrnó 

Lám, ismét itt pan Elul... és nemso- 

cseh tannyelvüű iskolákba. 

Hitoktató urak figyelmébe 11 
A közkedvelt és általánosan bevezetett 

Edelstein, Carte de Religiunea mozaicá 
reaprobált III. bővitett és javitott kiadása sajtó alatt van. 

Librárie MORAVETZ kiadása Timisoara. 

Meszkezdődöm 

Éve fenmmudiNák 
FAHeNmS EHSFVÁN 

„RPOLL0" DROGUERI 
dészü vársáaram 
Ezen idő alatt 
RAVEL, 
COT, : 
HUDNUT, 
LUBIN, 
BOURJOIS, 
ROGER a GALLET 

áruk, alkohol és győgyszerkülönlegességek 
kivételével 

ED engedményt ad 

NFaHNeHAS ESTVÁN 

,RPOLLO" DROGUERIK 
Bdul Regele Ferdinand - Telefon 14-65 

— Egy napon halt meg egy öreg házas- 
pár. Margittáról jelentik: Tischler-Süszmann 
tekintélyes kereskedő egy napon halt meg 
feleségével. A férj 88, az asszony 80 Ééves 
volt. Hatvankét éven át éltek példás házas- 
életet. Gyermekük nem volt. Tischlerné há- 
rom év óta sulyos betegen feküdt és az 
volt a kivánsága, hogy férjével egy időben 
távozzon az élők sorából. Éz az óhaja tel- 
jesült vasárnap. A férj délután háromkor, 
az asszony este hét órakor halt meg. A' 
férj a Kszáv Szajfér jeles tanitványa volt. 
A kettős temetés hétiő délután ment végbe 
az egész város osztatlan részvéte mellett, 

— Kedvezően intézi el az oradeai tőr- 
vényszék a Marghitán elutasitott állampol- 
gárok ügyét. Az állampolgársági revizió so- 
rán Transilvániában Marghitan voltak eddig 
a legkatasztrófálisáabb eredmények. A revi- 
zióra kerülő zsidó állampolgárok 80 száza- 
lékát nagyrészt formai okok miatt törölték 
az állampolgárok sorából. A kétségbeesett 
zsidó polgárok felfolyamodással éltek a tör- 
lés ellen. Az oradeai törvényszékhez kerül- 
tek a felebbezések, amelynek Hoványi ta- 
nácsa napok óta tárgyalja a felfolyamodási 
ügyeket. A felfolyamodások nagy részével 
már foglalkozott a törvényszék és helyet 
adott a felfolyamodásnak, hatálytalanitva a' 
marghitai járásbiróság döntését. Mivel 
Marghitáról Oradeára került állampolgár- 
sági felfolyamodások mind egyazon indo- 
kolásuak, remélhető, hogy valamennyi ked- 
vező elintézést nyer. 

— Zsidó szülők kíiveszik gyermekeiket 
a német iskolákból. Prágából jelentik: A 
prágai zsidő gyermekeknek 70 százaléka 
eddig német tannyelvű iskolákat látogatott. 
Ez az arányszám a legutóbbi időben hét 
százalékra csökkent, mivelhogy a henleinis- 
ták antiszemita magatartása miatt a zsidő 
szülők tömegesen veszik ki gyermekeiket a 
német tanintézetekből és iratják be őket 
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Ez az élet! 

szincs képek, al 
ombárzott Palcsztimából 
Azok az antiszemiták, akik azt hiszik, hogy a 

zsidók ősszetartanak és mindénkor csak egymást 

nézik, azoknak álljon itt ez a néhány epizód - ke- 

serű izelitőnek a zsidó ősszetartást és egyűttérzést 

illetőleg. Ugyanakkor kőzlűnk néhány apróságot, 

a zsidóságnak népi tradícióhoz és földjéhez való ra- 

gaszkodásának jellemzéséül: 
PBKHN. 

Kfar Pekiin-ben, czen a zsidó kolónián meg- 

szűnt minden zsidó élet. 13 volt a lélekszám, akiket 

Haifába vittek be. Az Agency ujságjai folyton azt 

irják, hogy egyetlen poziciót sem ad fel a paleszti- 

nai zsidóság, sőt mindig ujabbakat nyer hozzá. 

Ezzel szemben Hebront el kellett hagyják, Jaffát ki- 

üritették, a jeruzsálemi ó-várost elhagyták, a Sira- 

lom-falát sem lehet egyhamar megkőözeliteni, mert a 

revizionista őrséget eltanácsolták a hatóságok, a 

baloldal kérésére. Szafed-et elhagyták, Machanajim 

és Ajin Sejtim kolóniákat elhagyták, ahol 50 évig 
volt telepűlés. Most pedig jött Pekiin is. Pekiin-ben 

zsidók zavartalanul laktak a második templom le- 

rombolása óta. Pekiin-ben laktak a bizantikus kor- 

ban is, az arab háborukban, a keresztes hadak du- 

lásakor. A tőrők rezsim alatt is éltek Pekiinben és 

most, a zsidó állam „hajnalán" ki kell üriteni, mert 

a — baloldal igy jobbnak látja. 

A MOZIBAN JÁTSZANAK 

Amikor Slomo Ben Joszef kivégzésének napja 

volt,. az „Ora" moziban nem mondták le az aznapi 

előadást. A mozitulajdonos be is akarta szűntetni az 

előadást, de a háztulajdonos nem engedte. Ez a bal- 

oldali munkáspárt volt. Inkább megvette a 400 ülő- 
hely jegyeit. és széjjelosztotta a munkanéküliek kő- 

zőtt. Igy mégis játszottak valami buta vigjátékot az- 

nap, amikor az angol hóhér felkőtőtt egy huszéves 

zsidó ártatlan gyereket. 

EGY FURCSA DENUNCIÁCIÓ 
Tel-Avivban egy „Haboker' cimű lap jelenik meg. 

Polgári ujság. amely a felosztás ellen van és Ben 

Joszef érdekében is felszólalt. A „Haboker olvasói 

naponta nőnek. Hireit sokszor 24 órával korábban 

kőzli, mint a tőbbi lapok. Ez nem tetszett a „Haa- 

rez" szerkesztőjének, Klinoff-nak és levelet irt a kor- 

mány sajtódepartementjének, amelyben a következő- 

ket mondja: 
- A hivatalos sajtóiroda információs buletinje 

későn érkezik, ugyannyira, hogy nem jelenhetnek 

meg a lapok kellő időben. Van Tel-Avivban egy lap, 

a „Haboker", amely a hireket más forrásból kapja 

és ezért korábban tud megjelenni. És mivel a nyug- 

talánító híreket előbb kőözli, mint a kormány bulle- 

tinje. ezáltal emelkedik az idegesség. Ezért Mr. 

Klinoff arra kéri Mr. Twydey-t, hogy megfelelő el- 

lenintézkedéseket tegyen ennek eliminálására. 

Mi volt erre. a válasz? Betiltolták a „Habokert/ 

egy hétre, azzal az indokoléssal, hogy a haifai ese- 

ményekről tulkorán adott le hireket. 

MÉG EGY KIS EGYVELEG 

Bene Brak-ban, a Slomo ben Joszef kivégzése 

napján egy iskolában űnnepséget hirdettek. A gyer- 

mekek kérték az elhalasztást, a tanitó azonban nem 

volt hajlandó elhalasztani és ahhoz minden kőrül- 

mények kőözőött ragaszkodott. 

A „Hasomér Hacair' valamennyi csoportjaiban, 

még azokon a kolóniákon is, ahol a tőbbi munká- 

sok, polgárok nem dolgoztak, a Hasomér Hacair 

szervezet tagjai épen ugy dolgoztak, mint máskor. 

- 

Ez néhány jellemző tűnete a „nagy zsidó őssze- 
tartásnak és egyűttérzésnek". Ezzel szemben vannak 

vigasztaló körűülmények is. Igy a zsidó kikőtő űgye. 

A TEL-AVIVI KIKŐTÖBEN A „HAR 

CION" HAJÓN A KAPITÁNY 

TISZTJEIVEL TÓRAÁVAL AZ 

ÖtéBEN TÁNCOT LBEJT 

Jes Namal be-Jiszrocl. Magyar forditásban meg- 

közelitőleg annyit jelent, hogy Izraelnek meg van a 

muaga kikőtője. Ez egy verssor Schlonky heber Kkönö 

NéPÜNK 

D 1 Szomoru epizódok a 
palesztinai „zsidó" egy- 
séggel" kapcsolatosan 

„Tel-Aviv" cimű verséből. De vajjon csak egyszerű 

verssor ez? Az utca, amely Tel-Aviv városát a ki- 

kőötővel ősszekőti, szimbolikusan a „Saar Cion" 

(Cion kapuja) nevet kapta. Valami bejáróféle, mely 

mintha a purgatórium szerepét játszaná. Az ősz- 

szes gáluti országok kikőtőiben szirénabugások jel- 

zik az Erecbe igyekvő, zsidókkal megrakott gőző- 

sők indulását, a vonzó pont irányába, a tel-avivi ki- 

kőötőbe. Itt lépnek be a német-osztrák jemenita, dán, 

kurd, magyar, lengyel zsidók szétszóródottságukból 

— be az „Igéret földjére". 
1935-ben hetvenegy országból emigráltak a zsi- 

dók Palesztinába. Az emberi szenvedéseknek, meg- 

alázottságnak hatalmas karavánja ezután a ,„Cion 

kapuján' fog keresztűl haladni az uj élet felé... 

–- De a szenvedés-áradattal szemben létezik 

Palesztinában - egy kis kivitel is. Nem az ország 

árukiviteléről van szó, nem is bombákról. Egészen 

egyébről van szó: a „Har Cion" nevü hajónak meg- 

kapó ünnepségek között egy Széfer Tórát nyujtott 

át ajándékul a palesztinai telepűlés. A hajó kapítá- 

nya, tisztjeitől körűülvéve, a jisuv ajándékával, a Tó- 

rával őlében, hórát lejtett a hajón. 

Szimbolum ez is. A zsidó kultura és erkőlcs 

lesz ezután is hirnőke a zsidók főldjének, mely ten- 

gereken keresztűl fogja hirdetni mindenkoron a mi 

„exportcikkünket", az emberszeretet, amit nem ér- 

tenek meg. 

DERÜS BPIZÓD AZ UCCASEPRÉS- 

SEL KAPCSOLATBAN 
Jaffa és Tel-Aviv között, az arab város és a 

zsidó nagyváros kőzött van egy ugynevezett „tam- 

pon-negyed'. Ez a jémeniták városrésze. Keskeny, 

apró, rendezetlen uccáiban egy alázatos, igénytelen 

zsidó érzésekkel telitett népség lakik. Ennek a ne- 

gyednek lakói igen „sulyos probléma" előtt állottak. 

Mi lesz az uccák seprésével? Nem nevetséges és ba- 

gatell ez. Adminisztrativ szempontból Jaffához tar- 

tozik ez a városnegyed. A rendelkezés szerint arab 

uccaseprők végzik a seprést. Ezt a határozatot nem 

tudták semmiféle intervencióval megváltoztatni. Ez- 

ért a jémeni zsidók kivonultak az uccára és meg- 

gátoltlak az arab uccaseprőket munkájukban. A 

rendőrség nem ismer ilyen esetekben tréfát, ezért 

zuhogott néhány gummibot és volt még néhány le- 

tartóztatás is. Minden maradt a régiben, gondolták 

a jaffai városházán. Másnap reggel ujra megjelentek 

az uccaseprők a jémenita uccákban és angol kato- 

nai osztag védelme alatt hozzá akartak látni munká- 

jukhoz. Megdőbbenten vették észre, hogy egy sze- 

mernyi por sincsen az uccákon. Az arab uccasep- 

rőknek nem volt semmi dolguk. Minthogy sehol a 

világon olyan törvény nincs, mely bűntettnek minő- 

sitené az uccák ingyenes seprését, kénytelen volt 

szabadlábra helyezni a letartóztatottakat, azzal a 

feltétellel, — hogy nem seprik tőöbbé az uccájukat. 

Viszont talán azt emliteni sem kell, hogy a jemeni- 

ták nem tettek igéretet arra nézve, hogy „nem fog- 

nak seperni házuk előtt"... mert fognak... 

ÉLET A HALÁL FELBTT 

Ha a turista utja Zichron Jákób és Chederán, 

vagy más kolónián vezet át, csodálkozással latja a 

gyényőrű országutat, az eukaliptusz ültetvényeket, a 

szép házakat, az egészséges vidám gyermekeket. So- 

kan nem gondolnak arra, hogy csak ezen a kis te- 

rűleten 550 zsidó fiatalt őlt meg a malária, amit ki 

is pusztitottak. 550 őnfeláldozó pionir sirja van itt, 

de már keresgélni kell sirjukat. Mert a halál terűle- 

tén ma már az élet uralkodik és e pillanatban pa- 

radoxonnak látszik, a „halál' szó. Pedig elválaszt- 
hatatlan egymástól az élet és a halál. Ahol halál 

volt, ott pezsdül az élet és ahol élet pezsdűl, ett 

elkövetkezik a halál is. Ezek a sírok mnélkülőzhetet- 

fen előfeltételei minden további életsarjadásnak. 

Chanita festőien szép vidéken terűl el. Uj hódi- 

tás a zsidó teremtőerőnek és hősiességnek kvintesz- 

szenciája. De itt már nem haltak az emberek a ma- 

lárila baciliusaitól! Itt mások gyilkolnak, emberbőrbe 

bujtatott bestiák, barbár gyilkosok. Ezeket a bestiá- 

kat az olasz fascizmus keltette életre. Chanítában a 

zatlan időpontra berekesztette a Rothschild. 

mában helyezték el azokat, ami szintén eze 

nyitó atán a 

lökkel és padokkal rohantak egymáso 
Jött a rendőrség. A gummibotok suhoá 
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halál nem ől, hanem tettre serkent és teremt. A 

lóniákon, még a temetők sem szímbolízálhatják 
halált, hanem az életet. Akár malárla által meggyt, 

koltak, akár arab golyóktól elesettek, mind egyel 

jelentenek: az életet. 

Bezárták a „Rolhschid : 
Parlamentet" 

Az utóbbi időben alaposan rájárt a ru 
a parlamentekre. Egymásután zárják be di 
szes kapuikat és a népek szava egyre kal. 
kabban, egyre suttogóbban hallható. Ujab 
ban ismét szegényebb lett a világ egy , 
lament"-tel. A 

„Dar. 
tel-avivi rendőrség határ, 

allée-n székelő hires zsidó parlamentet é 
parlamentereit gummibotokkal kergette szét 
Tel-Avivnak sok-sok parlamentje van, A 
város egész élete a nagy nyilvánosság, 
nép előtt játszódik le, az örök-derüs khák 
ég alatt a földközi tenger partján. Ha be 
köszönt az est, nagy rajokba verődnek ö. 
sze az emberk az uccákon. Igen, az Ucc 
Őméltósága lesz urrá a város felett. Vison 
gás, heves vitázás, tajrecolás hallható min 
denfelől. Mindenkinek megvan az ugyneve 
zett „szellemi központja", ahol a nuapi ta 
pasztalatait elmondhatja a nyilvánossá 
előtt, Ezek között a parlamentek között 
legnevesebb és egyuttal legnépszerübb. 
„Rotschild Parlament" volt. Még csak ne 
is olyan régen igazi népünnepély keretébe 
avatták fel az uj parlament helyiségét, azo 
átfestették a padokat és amfiteátrum lot 

intézmény szükségszerüsége mellett tanus 
kodott. A kioszkbeli szódavizes a nagy ün 
nepély tiszteletére potya-szódavizeket kül 
dött a „honatyáknak". Most azonban 
mindennek vége. Talán még korai volm 
nekrológot irni a 'parlament hullája felet! 
mert a tel-avivi polsár meg van győződvi 
róla, hogy előbb-utóbb ismét engedélyezvd 
lesz a szabad vélemény-nyilvánitás és ak 
kor ujból virulásnak indul a Parlament, a 
Ucca és a Nép, amely ellen az utóbbi idő 
ben szent hadjáratot inditottak. Egy naj 
ugyanis Tel-Avivban az a hir tferjedt el 
hogy Afule város zsidóságát egy szállig le 
gyilkolták az arabok. Pánik lett urrá mia 
denkin. Ökölbe szorultak a kezek, az uccá 
kon asszonyok, leányok, gyermekek visont 
ták: Afule... Afule... Afule... Aznap 
szerencsétlenségre megszakadt a telelot 
összeköttetés is Afulevel, ami még csak m 
velte a mészárlás valószinüségét. És móús 
nap kiderült, hogy az egészből egy áf 
szó sem igaz és kutatni kezdtek rémht 
források után és eljutottak egészen a ko 
schild Parlament ig. Kiderült, hogy elő 
este az egyik „honatya" elsóhajtotta magdl 
hogy: „Áfule" és egy másik kipiszkálta 
fogát és közben nyögött egyet: „vér, mi 

s
 

harmadik választott talmudikus elmélyülő 
séből monologizálva azt mondta, ho 
„sechita" és másnap reggel az egész vől0 
arculatára iszonyu rémület ült ki és d 
villámgyorsan óriásivd nőve egyre terfedü 
Afule valamennyi zsidóságát lesaktoltá 
véres mészárlás Afuleben stb. stb. 

A „parlament" a terror alatt megszt! 
a chochmecolás, tajrecolás és chuajzikol 
szinhelye lenni. Félelmetesen khomoly lel 
öklözték, pofozták egymást a honatydk 
havlagisták és az antihávlágisták. Mestal 
nőtte ki magat a rémhirterjesztésben. 
pokban valamelyik estén ismét — és 
jára — gyült össze a parlament. A „me 

kedélyek már az izgoló 
cucspontját érték el és amikor a vitad b 
robbant, havlagisták és antihavlagisták 01 

uto 

szaporán cirógatták a világ tegdemokratik 

sabb parlamentiének parlamentereit, éla 
Ucca képviselőit. Egyelőre határozd 
időre szünetelnek az ülések, de Tel-Avi 
maga energiadus életkedvével, ezerszált 
gaval és sokkezüségével rövidesen mes 

temti uiabb Parlamentiét...
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Nemrégiben ülést tartott a Waad Leumi, 
mely a palesztinai zsidóság hivatalos szerve, 
amelyet számszerint, főleg a baloldali mun- 
kásság vezetői dominálnak. Ezzel kapcsola- 
osan a legutóbbi ülésen M. Shertok, aki a 
Jewvish Agency politikai resszortjának fő- 
löke, azt ajánlotta, hogy adjanak ki egy 
manifesztációt, amelyben megbélyeszik a re- 
izionisták ama cselekedeteit, amellyel az 
öabokon bosszut állanak. Ezenkivül egy de- 

loz, ahol kijelentik, hogy mentse meg a ji- 
ké pot a „felelőtlen zsidóktól" és fogassa el 
bel őket vagy utasitsa ki az országból. 

ösz A javaslat óriási vihart váltott ki, mely- 
nek során több oldalról visszautasitották a 
palesztinai zsidóság önvédelmi harcának el- 
ítélését. 
Először Izrael Rokach, Tel-Avio polgár- 
mestere válaszolt és a következőket mondta: 

a nem-havlaga" hirdetők ellen kemény sza- 
pak hangzottak el. Egy felhioást akarnak 
Iiadni és egy delegációt küldeni a főkor- 
mányzóhoz? Ez annyi, mintha a polgárhábo- 
mé proklamálnánk. Nincsen kevés repizio- 
mista az országban. A tömegnek, amelynek 
jó ösztöne pan, kellő választ adnak a pro- 
vokációra, Ha ebben a pillanatban Önök ha- 
at akarnak üzenni zsidó testvéreiknek mar- 
Esista pady szocialista alapon, s ezzel fel- 
idézni a polgárháboru szellemét, akkor mi 
fogunk a jisuo békéjéért sikraszállai és mi 
fogjuk hirdetni, hogy nem érdekel bennünket 

SIRKIN DANIEL, A MIZRACHI 
KÉPVISELŐJE SZÓLALT FEL 
EZUTÁN.: 

Ha a felhipást aláirjuk, ez nem jelent 
mást, mint denunciálást. És a mi őseink 
mondták: Velámálsinim al tehi Tikroa, vagyis 
a denunciánsoknak nincs többé reményük. 

sup polgári pártjainak segitsége nélkül. S mi 
minden erővel azon leszünk, hogy ezt meg- 
aadályozzuk. 

RAV AÁMIEL, TEL-AVIV VARO. 

SA FŐRABBIJÁNAK MARKÁNS 
SZAVAI: 

A főrabbi a következőket" mondotta: 
— Zsidó etikáról beszélnek itten. Hogy a 

enunciálás a zsidó etikának tartozéka, ezt 
eldigs nem tudtam. Ugy bvélem, hogy olyan 
veszédet, mint Katzenelsohn, a zsidó etika 
melmében, nem szabad tartani, hiszen ő azt 
Hondotta, hogy a reakció a zsidó elikába üt- 
áz A zsidó etika régen azt 
ogy „szemet-szemárt" s ezt üzték is őseink 
4 zsidó etikához tartozik az a parancs: „Irt- 
sad ki Amalek emlékét", Amiről itt szó ban, 
ra még a denunciálások történelmében sem 
ult példa. Azt ajánlják itt nekünk, hogy a 
Mormánynak száz és ezernyi zsidót szolgál- 

ü 

aslo szappant, amely 

egybehangzó 

NVaad Leumi viharos gyülése 
azaktivzsidó önvédelem kérdésében 

legáció kiküldését javasolta a főkormányzó- 

— Nem azért jöttem ide, hogy a Haolaga 
ellen beszéljek. Csak azért szólalok fel, mert [ 

egy polgárháboru. A felhipást nem irjuk alá. [ 
Afőkormányzóhoz nem megytüink denunciálni. 

la denunciálni akarnak, tegyék azt, de a ji- 

mondotlta, rut.) A 

Tezetett be a Heinrich szappangyár a SENLHSLO toalett- és fertőtlenitő szappan fogyasztói részére 
Ugyanis aki a Senlaslo-szappant csomagoló papiroól 12 darabot összegyüjt, az bármelyik szappant árusitó 

zletben teljesen ingyen kap azokért egy darab azonos nagyságu Senlaslo szappant. Ezen ujitás által a kö- 
lönség szélesebb rétegeiben és nagyobb mértékben fogják megismerni a ma már nélkülözhetetlen Sen- 

amellett, hogy egyuttal kellemes illatu piperecikk, több kiváló orvostanár 
szakvéleménye szerint tökéletesen fertőilenit és annak használata 

megvéd a fertőző betegségek ellen. 

NÉPÜNK 

tassunk ki, akiknek elpusztitását a Mapai (a 
szocialiata munkásszervezet) akarja, Nemcsak 
hogy nem megyünk Önökkel, de nem is en- 
gedjük meg, hogy ezt megtegyék. Az egész 
zsidó világgal tudatni fogjuk, hogy Önök a 

palesztinai zsidó települést denunciálásokkal 
akarják széjjelfombolni, de ebből Önökre 
nem hárul semmi haszon. 

PETACH TIKVA POLGAÁRMES. 

TERE, SLOMO STAMPER 

szólalt fel ezután, aki szintén a felhivás és 
kormányzói kihallgatás ellen szólott. 
- A munkásszervezet (Mapai) tagjai 

hajlandók befeketiteni embereket a hatósá- 
gok előtt, de őrséget nem akarnak állani. 
Épen a betarimok azok, akik hajlandók meg- 
védeni a jisuvot és épen ők azok, akik haj- 
landók életüket áldozni Erec Jiszrael oltárán. 

Ezután felszólalt még B. Bernstein is, a 
„Judenstaatspartei" nevében és tiltakozott a 
„baloldal" machinációi ellen. Ilyen előkelő és 
a palesztinai zsidó közéletben szerepet ját- 
szó egyéniségek keltek ki élesen a revizionis- 
tákat támadó baloldal ellen, Végül ugy dön- 
töttek, hogy összeállitanak ugyan egy bi- 
zottságot, amely a főkormányzóhoz megy, de 
ennek revizionista és agudista tagjai is lesz- 
nek. 

Budapecsire ulazók igyelmébe 
Orth. kóser penzió Budapest központ- 

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- 
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

Frücdmmad Feezsemmé 
Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

Telefon: 12.89.67. 
vagy Oradeán: özv, STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 

— 4000 zsidő orvos veszti el kenyerét 
Németországban. (Berlin.) A birodalmi bel- 
ügyminiszter rendelete szerint október 
1-ével teljesen elvesztik a zsidó orvosok a 
jogot arra, hogy folytassák prakszisukat. A 
miniszternek joga van a zsidó orvosoknak 
engedélyt adni arra, hogy egyesek folytas- 
sák orvosi hivatásukat, de akkor is csak 
zsidók között. Bizonyos esetekben kapnak 
majd orvosok állami segélyt is olyanok, 
akik egykor frontharcosok voltak. 3748 or- 
vost érint ez a rendelkezés, amely az ösz- 
szes németországi orvosok tiz százalékát 
teszi ki. 

— Terror uralkodik Syriában is. (Bei- 
legutóbbi palesztinai események 

miatt sztrájk ütött ki Beirutban. Az itteni 
zsinagógában egy bomba explodált, amely 
nem okozott nagyobb kárt. A zsidónegyed- 
ben pánikhangulat uralkodik. A nagy me- 
leg dacára, a zsidó házakban aitók és ab- 
lakok erősen be vannak zárva. 

en 

Erdélyiek figyelmébe ! 

TomUENm CikHIMAN 
PALATUL ADRIATICA 

Academiei 1 colt cu 
Str. Doamnei 
Tel. 545.80. 
— 

Raktáron tartja az 
összes bel-és kül- 
töldi gyógyszer- 
különlegessége- 

ket, imnjectiokat, 
valamint az összes illat- 
szereket és kozmetika 
cikkeket. Nagy válasz- 

ték Houbigant, Caron, 
Chanel, Michel, Guer- 
lin, Patou, Grolie, stb. 
gyartmányokban. 

SAH mFHEdBN FEdp 
volt brassói gyógyszerész vezetése alatt 

Strandolaj, strandorém, 

fürdősapkák legolcsóbb árban ! 

— A zentai főrabbi Míhalovcen. Komoly, őr- 
vendetes és nyomothagyó lelki élménye volt a mi- 

halovcei hitkőzségnek az elmult szombaton. A 

nagytemplom szószékén, ahonnan évtizedekig bol- 

dogemlékű gaon, Ehrenfeld Simon néhai mihalovcei 

főrabbi ragyogtatta szónoki képességét és kivételes 

tudását, most unokája, a nagyképzettségű fiatal zen- 

tai tudós főrabbi, dr BEhrenfeld Alexander tartott 

szónoklatot a hitkőzség felkérésére, A szinűltig meg- 

telt templom kőzönsége szinte áhitattal, lenyűgőzve 

ballgatta a mesterien felépitett, kűlső formájában 

és benső tartalmában egyaránt nagyvonalu, kivéte- 

les tudást és lelki intelligenciát eláruló, mély zsidó 

érzésről tanuskodó művészi beszédet. A hitkőözség 

minden rétegében mély hatást kiváltott előadás után 

teljesen jogos azon nagy többségnek óhaja és op- 

timizmusa, mely dr Ehrenfeld Alexander, ielenlegi 

zentai főrabbiban gondolja megtalálni azt a férfiut, 

akire a főrabbi nélkűl álló mihalovcei hitkőzségnek 

sűrgősen szűksége van. A nagymultu rabbi 

tia e méltó utódjában látják azt a hivatott egyént, 

aki széles skáláju, általános és vallási műveltsége 

és szigoru konzervativizmusa folytán a mai válsá- 

gos időkben leginkább alkalmas a zsidó hitélet kt- 

mélyitésére, a zsidó ifjuság helyes nevelésére és a 

nagymultu mihalovcei hitkőzség szellemi és egyház! 

vezetésére. (— 

dinasz- 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

ete TCSIamrami kőser KATZ 
Bucurecsii, sír. Carol 32. I. emelei 

-– EBlnőkválasztás az odorheui hítkőzségnél. Az 
odorheui-i ortodox hitkőzség elnőkévé egyhangulag 

Citrom Hermannt választották meg. 

– N. FUCHS 1ILA megkezdte ismét az 

angol nyelvtanitást. Str, Rimanóczy 12. 

– Barmízvoh ünnepély Sít-Gheoráhen. Fen- 
kőlt barmizvoh űnnepélyt tartottak 5ft, Gheorghen 

az elmult szombaton, amikor Schwariz Hermann a 
Chevra Khadisa kőztiszteletben álló gabejának fiái 
Tibit emelték a férfisorsba. Az ifju, aki csengő 
hangján a megjelentek legnagyobb megelégedésére 
mondotta el a templomban a haftorát, matd a 
templomozás után a lakáson adott lakoma folya 
mán dr Neumann volt sít-gheorghei főrabbi által 
irt droset mondott, melyben fogadalmat tett szű- 
leinek a Tóra szakaszban olvasottakra hivatkozva, 
hogy követni fogja ősei és szűlei vallását, valamint 
hasznos tagja lesz a társadalomnak. A jelen voltak, 

a család tisztelői, a ház barátai értékes és hasznos 

ajándékkal halmozták el az űnnepeltet,



London. - Társaság alakult az angol főváros- 
ban, amely a kenyai településsel fog foglalkozni. Az 
a terv, hogy 25 fiatal zsidót visznek ki Németor- 
szágból. akiket a kenyai farmereknél fognak elhe- 
lyezni kiképzés céljából. Ezenkivűl hat zsidó csalá- 

dot is kitelepitenek próbára. 

Newyork. - A „Hadassa" nőszervezet Bddie 
Cantor filmszinész tiszteletére fogadást rendezett, 
amelyen bejelentette, hogy Angliában 110.000 fon- 
tot gyűjtőtt az ifjusági alltja számára. A felszólalók 
kőzött voltak: Mrs. Herbert Lehman, a newvorki 
kormányzó felesége és Mrs. Jacobs, aki a Jewish 
Agency exectivélának tadgta. 

Varsó. — Jabotinszky Wladimirt, az Ui Cionista 
Szervezet elnőkét Beck ezredes a lengyel küűlügymi- 
niszter küűlőn kihallgatáson fogadta. 

Barcelona. – Spanyol Marokkóban tovább tart 
a zsidóság üldőzése. Mindenféle cimeken elkoboz- 
zák a zsidó kereskedők vagyonát. Nemrégiben a 
fetuani rendőrfőnök nagy birságot vetett ki a zsidó 
kereskedőkre a Franco-mozgalom ellen celkővetett 
állitólagos akciók miatt. 

Jeruzsálem. - Taijano Samuelre, aki 72 éves 

és 65 éve él a jeruzsálemi ó-városban, lesből rálőt- 

tek és könnyen megsebesitették. A 34 éves lakob 

Hababo-t is megtámadták a haifai óvárosban és 

szintén könnyen megsebesítették. – Egy arab se- 
gédrendőrt az Arza-szanatórium mellett megtámad- 
lak és késszurásokkal megsebesitették. - Katonai 
hatóságok Ramleh mellett házkutatást tartottak. 
amikor is fegyverek után kutattak. Egy fegyveres 
arabot agyonlőttek. - Jakob Alkajam 42 éves zsidó 
softfőrre, amikor teherautóján ment, hátulról rálőt- 

ték, sebeibe bele is halt. Rövidesen a gyilkossád 
után tűzharcba keveredtek a terroristák a rendőr- 
séggel, amelynél az arabok sulyos vesztességeket 
szenvedtek. – Egy teherautót, amelyen 17 munkás 

utazott, a narancsosból való hazatérésekor aknával 

felrobbantottak. Elihaju Slézinger, Hilel Schori, le- 
huda Cohen, Lea Rosenmann, Batia Kastan és Ef- 
fraim Greisler kfarsabai munkások meghaltak. 
Nyolc ember megsebesült. Öt sebesűltet bevittek a 
kibbucba, mig hármat a kórházba vittek. Nagyré- 

szűk lengyelországi bevándorolt volt. - Egy ara- 

bot, akinél egy héttel ezelőtt bombát találtak Hai- 
fában, a napokban kivégeztek. - Jaffa és Tel-Aviv 
között elfogtak egy arabot, akinél bomba volt. Ha- 
lálra itélték. – Magdiel mellett zsidó segédrend- 
őrők átvizsgálták hajnalban a narancsost. amikor 
lesből rájuk lőttek. A 28 éves Zwi Lifschitzet halá- 
los találat érte. — 26 kisebb távoleső települést 
kéritéssel szerelnek fel és fényszórókkal. A Kofer 
Hajisuv (védekezési alap) fedezi a költségeket. -— 
A főrabbinátus delegációja felkereste a kerűleti kor- 
mányzót Jeruzsálemben és arra kérte, hogy a tem- 
plomok őrzéséről és védelméről gondoskodás tőr- 
ténjék. - Megkezdődőtt a katonai törvényszék előtt 
a per Ezekiel Kuka és 11 éves Rachel leánya ellen, 
akik állitólag julius 4-én a jaffai kapunál bombá- 
merényletet kővettek el. - Emek Cheferben egy 
Menachem Auerbach nevű kolónistát orvul meggyil- 
koltak. Kiséretében levő Pinkus nevű embert sulyo- 
san megsebesitették. - Egy mohamedán detektivet 
Jeruzsálem óvárosában sulyosan megsebesitettek is- 
meretlen tettesek. A gyilkos elmenekűült a tömed- 
ben. A megtámadott detektiv rálőtt támadójára, de 
egy ismeretlen járókelőt sebesitett meds. – Kora 
reggel megtámadtak arab uccaseprőket, akik Jaffa s 
Tel-Aviv kőzött végezték munkájukat. Egy uccasep- 

rőt megőltek, számosat megsebesitettek. - A Black 
Wath ezred egyik angol katonáját Jeruzsálem és Je- 
richo kőzőtt megőltek az arab banditák egy közel- 
harc alkalmából. - Hadaria melletti támadásnáal a 
27 éves Rosenbera Izsák segédrendőrt sulyosan 
megsebesitették. – Chedera kőzelében lesből medg- 
témadták a katonaságot és megőlték a brit rendőr- 
szerzsentet és egy angol őrmestert. - A 14 éves 
Nissim Cohen sulyosan megsebesült egy iaffai me- 
rénylet alkalmával. - A 49 éves losef Novik-ot kő- 
dobálással megsebesitették és két nap után bele- 
halt sebeibe. 

Kaíró. Az „Al Mokattam", az egyiptomi ve- 
zető arab ujság teruzsálemi munkatársa lakásán ház- 
kutatást tartottak és olyan kompromittáló iratokat 
találtak, hogy egy évi fogházra itélték. 
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NÉPÜNK 

— A különböző nemzetiségeknek egy- 
hangu támodatása mellett, Munkácson ál- 
lami héber tanitóképző létesül. A munkácsi 
városi tanácsban legutóbb Deutsch Ignác 
igazgató, a kárpátaljai cionista szervezet és 
a Zsidó Párt vezetője érdekes javaslatot 
tett: „Mint a csehszlovákiai zsidó kisebbsé- 
get reprezentáló Zsidó Párt! képviselője 
azon véleményen vagyok, -– ugymond — 
hogy minden népnek joga van saját kultu- 
rájában és saját nyelvében kiélni magát és 
ifjiságát saját iskolájában nevelni. A mun- 
kácsi városi tanács mindig példát mutatott 
arra, hogy a kisebbségek egymás jogait el- 
ismerték és kölcsönösen támogatták. A 
következő javaslatot kérem tehát elfogadni: 
Határozza el a munkácsi városi tandcs, 
hogy megkeresi a közoktatási miniszteriu- 
mot hogy Munkácson állami héber tanitó- 
képzőt állitson fel. Felszólitja a tanács a 
polgármestert, készitsen el ebben az ügy- 
ben memorandumot, nyujtsa át és járjon el 
személyesen is a miniszteriumban az állami 

Deutsch Ignác igazgató javaslatát a magyar 
keresztény szocialista párt városi tanácsosa 
is támogatta pártja nevében. A szavazás so- 
rán az összes nemzetiségek: csehek, ma- 
gyarok, oroszok egyhanglag megszavazták a 
javaslatot. Az összes nemzetiségek egy- 
hangu állásfoglalása a héber tanitóképző 
mellett országszerte kedvező hatást váltott 
ki. Nincs is kétség aziránt, hogy Munkács 
városában rövidesen meg lesz a héber ál- 
lami tanitóképző. 

— A berlini zsidósád száma. (Párizs.) 
A berlini statisztikai hivatal kimutatja, hogy 
jelenleg Berlinben 145.000 zsidó vallásu, 
40.000 fajilag a zsidósághoz tartozó, kitért, 
továbbá 60.000 vegyes házasságból szár- 
mazó, ősszesen tehát a vegyes házasságbe- 
liekkel együtt 250.000 zsidó lakik a 4 millió 
250.000 összlakosságot számláló német fő- 
városban. 

— Hatvanezer olasz zsidó. (Turin.) 
A „Stampa" szerint a zsidóság száma ma 
Olaszországban 60.000-re tehető. A leg- 
utolsó, 1931-es népszámlálás alkalmával: 
47.825-en vallották be magukat zsidóknak. 
Ezen számhoz a „Stampa legalább még 
12.000 olyan zsidót számit, akik nem val- 
lották be származásukat. Az olasz zsidóság 
tulnyomó része Rómában, Turinban és Ná- 
polyban lakik, de Velencében, Livornóban, 
Florencben és a többi városokban is van- 
nak nagyobb letelepülések. 929 százaléka az 
olasz zsidóságnak iparos, kereskedő és sza- 
hadfolakozást. 8 százaléka pedig földmi- 
velő. 

zsidó diákokat. (Róma.) Hivatalos felvilágo- 
sitások szerint azon törvény, amely meg- 
tiltja a zsidó diákoknak az olasz felső is- 
kolákba való beiratkozását, azokra is vo- 
natkozik, akik ezideig is végezték tanulmá- 
nyaikat. Ezek sem végezhetik az uj akadé- 
miai évben beiratkozásaikat, 

Csak arab városok kapnak Palesz- 
tínában állami szubvenciót. (Jeruzsálem.) 
Jellemzésül, hogy mennyire elfogultak az 
arabokkal szemben az angolok a zsidók ter- 
bére, közlik a palesztinai lapok, hogy az 
állami szubvenciókat a következő városok- 

hbem 1000 font, Bet Sala 250 font, Hebron 
600 font, Ramallak 600 font. Rendkivüli 
közmunkák elvégzésére szavazták meg 
ezeket az összegeket és annál fájdalma- 
sabb, hogy a többi nagyobb zsidó centru- 
mat, nagyon kis mértékben részesülhetnek 
előle. 

BUN DE IMPRIMAT. 

,GRAFICA" ORADEA 

héber tanitóképző létesitésének érdekében." 

— Az olasz felsőiskolából kitíltották a 

nak adják: Jeruzsálem 15.500 font, Betle- 

1938 augusztus 26, 

FELEKEZETEK. N v 
Templomba dírigálják az ezredet. A káplár , 

adja a parancsot sz mavaton- 
– Kato) ok, kálvinisták, luther. 

dók - külőn csoportba, eins, zwei, terárusok, e Mindenki csonortosul. Egy katona magál 
marad. 
— Hát veled mi van? 

— Hát idehallgass. Őt percet adok, hogy 
lassz magadnak vallást - ha nem, ugy vádlak 
zsidók kőzé, hogy ottradadsz! 

100% és zo0. 
A Jewish Agency nagy council-ülésén 

hogy Lady Reading, a volt índiai alkirály, 
áróf menye, kérdezte: nem tudja, tulajdonképpe 
miért választották őt mesg delezátusnak a Jewt 
Agency „nem cioniísta" felébe, mikor ő ídenis d 
nista. Amíre Lord Melchett, a council elnöke, igy 
felelt: Tulajdonképpen csak az a külőönb 
katedória közt, hogy a cionistának 1000-osan kel 
dolgoznia FPalesztináért, a nem-cionistának 
200%-osan. Lord Melchett mada egyébként, 
cionista delegátus vett részt a kondresszuson. 

A HÁROM SZOMBATI LAKOMA. 

Mi az oka annak, hogy a szombat első lako 
mája oly fényes, a második gyendébb és a harm 
dik már csak szedényes szokot lenni? — A masye 
rázat az, felelt edy caddik, hogy a szombati három 
lakomája a három ősatyának, Ábrahám, Izsák « 
Jákobnak felel meg. Az első Ábrahámé, akind 
csak egyetlen fia volt és tellett bőven borra, husn 
csemegére. A második Izsáké, akinek két fia vol 
ennek lakomája már szükebbre volt szabva. A har 
madik a „salos-szeudoth", Jákobé, akinek tizenkő 
fia volt, ennek már megfelel egy kis kenyér és he 
ring... 

BORJU, DE KÜLFÖLDI. 

R. Bízikl Charit elé jött egy talmudtudós és p 
naszkodott kőzségére, hogy közöttük nevelkede 
tanult, hírt szerzett, mégis mikor megűresedett 4 
rabbíiszék, nem őt választották meg, hanem hoztal 
egy kis embert kívülről. 

—– Nyugodj bele, válaszolt R. Eizik!l, rési zsídó 
szokás ez. Mózes se járt különben. A sivatad nem 
zedéke látta, hogy Mózes az égbe szállt, kerestek 
utódot és akkor csináltak maguknak egy aranybon 
jut. Pedis ott volt Aharon, akit megválaszthattak 
volna vezérnek. De többet ért a szeműkben egyhk 
vűlről jött boriu, mint Aharon, a főnav. 

HA ÉN - ÉN VAGYOK... 
Mikor a szaszovi rabbinak valaki azt 

rázta, hogy őt csak ugy lehet megérteni, h 
vetik a lublini rabbíval, mosolyosva felelte: 

Ha én én vagyok azért, mert én én vagyol 
és te te vagy azért, mert te te vagy, akkor én é 
vagyok és te te vagy. De ha én csak azért vagyol 
én, mert te te vagy és te csak azért vany te. met 
én én vagyok, akkor te nem vagy te és én nem v 
gyok én... 

rGY NÉMET ZSIDÓ IEÁNY MONDOTTA: 
l(oh biín auch sehr stolz darautft, dass ích Icíde 

als Jűdin deboren bin. 

FÜRDŐI ÉTVAGY 

A fürdői vendég, aki imádja a gyomrát ő 
szeret nagyokat enni, délelőtt tizenegy órakor be 
megy a kóser étterembe, előhipja a tulajdonost és 
igy szól: 

— Nézze, én egy óra muloa bvisszajövők, 4' 
digra készitsen el nekem egy egész sült Tibát, kel 
ten leszünk. 

A bvendéglős kisüttet egy gyönyörü libát, meg 
teritett egy asztalnál két személyre és várja z e 
déget, aki pont 12 órakor beállit. Odavezetik a 
asztalhoz, de mikor meglátja a két fteritéket, d' 
hösen kérdi: 

– Hát ez mi, ez a második teriték? 
— aAzt tetszett mondani, hogy ketten lesznte 

— Igen, ketten - mondja a jóétkü vpendés 
én és a liba. 1 
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